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Abstract: The author treats the foundation date problem of Callatis in a short note. 
Referring to literary information (especially Strabon XII, 3 6) and to recent bibliography 
(Hind 1998, Boshnakov 2004), and based on the absence of archaeological proofs to 
sustain an early dating, the author estimates the foundation date to the end of the 51h cent. 
BC. So the set up of the colony would have taken place at the same time, or at a date close 
to the foundation of Taurian Kersones by the Hearcleeans. The names of Callatian tribes 
would also be of Heracleean (or Megarian) inspiration, though no written source offers 
any information until now. 

Rezumat: Autorul tratează într-o scurtă notă problema datei de fondare a 
Callatidei. Referindu-se la informaţii literare (mai ales Strabon XII, 3, 6) şi la o 
bibliografie de dată mai recentă (Hind 1998, Boshnakov 2004) şi bazat pe absenţa 

dovezilor arheologice care să susţină o datare timpurie, autorul apreciază ca dată de 
fondare sfârşitul sec. V a.Chr. Crearea coloniei s-ar fi petrecut deci concomitent/sau la o 
dată foarte apropiată de cea a fondării Chersonesului Tauric de către heracleeni. De 
inspiraţie heracleeană (sau megariană) ar fi şi numele triburilor callatiene, deşi nicio 
sursă scrisă nu ne oferă până acum vreo informaţie. 

Expansiunea vechilor greci prin colonizarea coastelor Mării Mediterane, 
Mării Marmara şi a Mării · egre a reprezentat un fapt istoric cu rol esenţial 
asupra evolutiei ulterioare a acestor părti de lume. Începând cu trecerea din tre 
m ileniile II şi 1 a. Chr. greci i au trecut, progresiv, de la o civilizaţie cu 
stricte limite spaţiale, culturale şi economice, la una care controla teritorii foarte 
extinse; astfel viaţa lor a căpătat o perspectivă mult mai mare asupra lumii de 
atunci. Au dezvoltat şi dus mai departe un mod de viaţă îndreptat spre 
colonizare, folosind pentru aceasta suportul religios1 şi puterea lor maritimă şi 

"N .Alexandru: Muzeul de Arheologie " Callatis", şoseaua Mangaliei nr. 23, Mangalia, 
905500. 

1 Grecii organizau expediţii de colonizare la porunca unor divinităţi, transmisă lor 
prin diversele oracole; pentru a înţelege nevoia şi importanţa suportului religios, putem 
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militară2, puse în slujba intereselor comerciale iar mai apoi ca forţă de penetrare şi 
ocupare a ţărmurilor şi hinterland-ului3• 

Colonizarea greacă, "roirea" vechilor greci, a provocat de-a lungul ultimelor 
decenii apariţia a numeroase studii4 şi organizarea de congrese şi colocvii 
internaţionale destinate acestei teme5• Chiar dacă expansiunea colonială a vechilor 
locuitori ai Eladei a fost un proces lung, variat şi complex6, se desprind câteva 
elemente generale ale colonizării greceşti, legate de organizarea expediţiilor, 

factorii motivanţi, relaţiile dintre noul stat şi metropolă.7 

Colonizarea Callatidei s-a făcut de către colonişti veniţi din Heracleea 
Pontică (Pseudo-Scymnos, v. 760- 763; Strabon, Geogr., XII 3,6). 

Informaţia după care milesienii au fondat oraşul Callatis (Pomponius Mela, 
II, 2, 22) pare să fie o simplă eroare a autorului8• O altă interpretare ne este oferită 
de istoricul M. Oppermann9: acesta identifică cu numele de Cerbatis apa (râul) 
care trecea prin localitatea Sabia, iar la Cap Sabia localizează "Portul Carienilor"; 
ceramica arhaică descoperită aici ar atesta o primă stabilire a coloniştilor poate 
milesieni, fapt ce ar credita şi informaţia lui Pomponius Mela. Ţinând cont că 
Pomponius Mela se referă la Callatis, iar locul posibil ocupat de milesieni, "portul 
carienilor" este cu 35 km spre sud, mai degrabă se pare că istoricul antic, după 
cum prezintă de la Nord la Sud oraşele în ordinea Histria, Callatis şi Tomis, să fi 
făcut confuzie între Tomis şi Callatis.l0 

Faptul că în istoria Macedoniei se cunosc trei regi cu numele de Amyntas 
(Amyntas I, 540-498 a.Chr. ; Amyntas II, cea 395 a.Chr. şi Amyntas III, 390-369 
a.Chr.), face dificilă interpretarea exactă a informaţiei transmisă de Pseudo
Scymnos, preluată de la Demetrios din Callatis. Acest lucru a dus la o amplă 
dezbatere asupra datei fondării, existând argumente atât pentru datarea timpurie, 
cât şi pentru datarea mai târzie. Raportările s-au făcut fie la Amyntas I, fie la 
Amyntas III, regi ai Macedoniei. 

Pentru datarea timpurie a Callatidei principalul argument este că în secolul 
IV a.Chr. colonia doriană se bucura deja de o înflorire care presupunea o evoluţie 
destul de îndelungată11 • Este adusă ca argument şi lista oraşelor porturi din Marea 

observa fenomenul şi la colonizarea din sec XV-XVI p.Chr., când expediţiile se făceau sub 
protecţia divină (pentru răspândirea creştinismului în cazul acesta). 

2 PIPPIDI 1965 (DID J), 185, n . 3; aflăm aici exemple ale fondării cu forţa armelor de 
către milesieni a coloniei Apollonia pe Rhyndakos, dar şi a Kotyorei, Heracleei Pontice sau 
a cetăţilor din Regatul Bosporan. 

3 În teritorii din barbaricum; în teritorii cu civilizaţii mai avansate au fost întemeiate 
aşezări de tip emporia: Al Mina în Syria; cf. BOARDMAN 1988, 91; Naucratis, în Egipt; 
factoriile din Colchida, cf. ALEXNDRESCU 1988, 427. 

4 HUXLEY 1962; HANELL 1934; LEGON 1981; SAPRYKIN 1988; HIND 1998; 
BOARDMAN 1988; GRAHAM 1964; în istoriografia românească: P ÂRV AN 1926; VULPE 
1938; PIPPIDI 1965, 1975; ALEXANDRESCU 1988, 1999; AVRAM 2001. 

5 DESCCEUDRES 1994, 1-13. 
6 TOUTAIN 1979, 24. 
7 GRAHAM 1964, 29-30. 
8 DID I , 150; AVRAM 2001, 539. 
9 OPPERMANN 2004, 16. 
10 Vezi Fontes I, 391, n.17. 
11 DID I, 152. 
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Neagră tributare Athenei către 425/4 a.Chr.12 Existenţa pe această listă din 425/4 
a.Chr., în districtul Euxin, a unei polis ale cărei prime două litere sunt KA, în 
fragmentul IV 165, întregite de editori Ka(rkinitis) 13 din motivul nesigurei 
existenţe a Callatidei în acea perioadă14, a făcut să fie deschisă discuţia despre 
posibila întregire a numelui Ka(llatis)15 (se înţelege, acceptând ipoteza fondării 
acestei colonii în vremea regelui macedonean Amyntas I). 

Tot în sprijinul fondării la o dată timpurie, Al.Avram aduce ca argument 
existenţa instituţiei probulilor (arstocratică la origini) la Callatis şi lipsa ei între 
instituţiile cunoscute la Chersones16, lucru ce ar demonstra vechimea coloniei 
Callatis faţă de Chersones. K.Boshnakov, folosind acelaşi argument, susţine 

ipoteza potrivit căreia oraşul Callatis este fondat mai târziu faţă de Chersones. 
Astfel, Chersones ar fi fost fondat când regimul heracleot era democratic, iar 
Callatis ar fi fost fondat când la Heracleea a revenit regimul oligarhic, după 404 
a.Chr17• 

Datarea târzie este susţinută de rezultatele cercetărilor arheologice de până 
acum. La Callatis, nici în cercetările din zona urbană sau în cele din necropolele 
oraşului antic şi nici în teritoriul rural, nu au fost descoperite artefacte mai vechi 
de sfârşitul sec. V a. Chr. 

Două observaţii importante pentru fondarea oraşului Callatis în primul sfert 
al sec. IV a.Chr., pe lângă lipsa dovezilor arheologice, sunt prezentate de A. 
Ulanici: faptul că Herodot, care cunoscuse şi menţionase în Istoriile sale oraşele de 
pe ţărmul nordic şi vestic al Mării Negre, nu aminteşte nimic de Callatis; pe de 
altă parte, şi domnia lui Amyntas I este doar la 2-3 decenii faţă de fondarea 
Heracleei, timp prea scurt pentru a organiza ea însăşi fondarea unei noi colonii.l8 

Tot în sprijinul unei datări târzii K. Boshnakov aduce în discuţie ordinea în 
care Strabon (Geogr. XII,3,6) prezintă coloniile Heracleei - Chersones şi apoi 
Callatis -, acest fapt putând să indice şi ordinea în care ele au fost întemeiate. 19 

Revenind la dovezile arheologice, dacă pentru cercetările din zona cetăţii se 
poate aduce argumentul hazardului descoperirilor (oraşul antic fiind suprapus de 
oraşul modern Mangalia), este destul de greu de admis ca în sutele de morminte 
antice cercetate în necropolele callatiene, statistic vorbind, să nu se descopere 
măcar unul care să aparţină perioadei timpurii, dacă oraşul ar fi fost întemeiat la 
sfârşitul sec. VI a.Chr. 

De asemenea, perioada de domnie lui Amyntas III (390-369 a.Chr) 20 şi 

deceniile doi şi trei ale secolului IV a.Chr., sunt mai târzii decât unele materiale 
arheologice descoperite la Callatis21• 

12 McGREGOR 1935,155. 
13 DID I, 182, n . 77 . 
14 DID I, 182. 
15DID I, loc. ci t ., ISM III, 10-11, AVRAM 2007, 244 
16AVRAM 2001, 540; AVRAM 2009, 219. 
17 BOSHNAKOV 2004, 200. 
18 ULANICI 1974, 192. 
19 BOSHNAKOV 2004, 202. 
20 Domnia lui Amyntas II, 395 a.Chr., a fost efemeră . 
21 POPESCU 1964, 545-549; pentru o datare mai târzie (începutul sec.lV a.Chr.) vezi 

ISM III, nr. 254. 
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În teritoriu, la Albeşti, în zona viitoarei fortificaţii, au fost descoperite 
ştampile amforice de Heracleea Pontică din grupa I, databile în primul sfert al sec. 
IV a.Chr. 22, ceea ce ar indica primele prezenţe ale produselor greceşti în teritoriu, 
la o dată apropiată de cea a fondării coloniei. 

Sfârşitul sec. V a.Chr. ni se pare că poate fi susţinut cel mai bine de contexul 
arheo.I ogic. 

Cum am văzut, o i nformaţie importantă despre întemeierea coloniei Callatis 
ne oferă Strabon Geogr., XII, 3,6 (C.542): H !1 EV ovv 'HptiKilELa nâilt~ E(JTLV 
t:Viliţtt:VO~ Kal âililw~ a~Lâiloyo~, fj y t: KaL anOLKLa~ EOTEililt:V. Ext:iVIJ~ yap fj TE 
Xc:paâvryaoc; ânotxoc; xa[ f] Kaililanc;. Din text înţelegem că oraşul Heracleea este 
apreciat pentru colonizările întreprinse şi mai ales pentru coloniile Chersones şi 
Callatis. 

Coroborând dovezile arheologice cu informaţia transmisă de Strabon, putem 
să credem că acesta îi lăuda pe heracleoţi că au pregătit colonizările, dacă nu în 
acelaşi moment, oricum într-o perioadă de timp apropiată. Acest fapt ar plasa 
fondarea Callatidei la o dată apropiată de data întemeierii coloniei Chersones. În 
cazul oraşului Chersones data întemeierii este stabilită pe la 422/1 a.Chr23 • 

În ceea ce priveşte informaţia transmisă de Plinius cel Bătrân: Callatim, quae 
antea Cerbatis vocabatur2L, ne gândim că poate la momentul fondării, sfârşitul sec. 
V a. Chr., aşezarea s-a numit Cerbatis şi că în vremea lui Amyntas, cel mai 
probabil al III-lea25, momentul la care se referă Demetrios din Callatis, preluat de 
Ps.-Scymnos, să fi primit numele de Callatis. Despre cazurile în care oraşele au 
avut un nume în momentul fondării şi care a fost schimbat ulterior, aflăm tot la 
Strabon (Geogr.,VII 6,1): "Mesembria, colonie a megarienilor, [numită] mai înainte 
Menebria -cum ar fi oraşul lui Mena, deoarece întemeietorul său purta numele de Mena, 
iar cetate se zice în limba tracă <bria>, tot aşa precum oraşului lui Selys 1 se ztce 
Selymbria şi cum odinioară Ainos se numea Poltymbria ". 26 

Ambiţiile de stăpânire în Marea Neagră ale Heracleei Pontice au dus, 
probabil, la fondarea la sfârşitul secolului V a.Chr. a celor două colonii -
Chersonesul Tauric şi Callatis. Comerţul cu cereale către Athena a făcut să crească 
producţia de grâne în cazul cetăţilor de pe coasta Mării Negre. Acest lucru a dus 
la creşterea puterii unor oraşe de pe aceste coaste maritime, care, prin cucerirea 
altor formaţiuni greceşti mai mici, au format adevărate regate, cum este cazul 
Pantikapaion-ului sau al Heracleei Pontice27• Că acţiunile Heracleei Pontice au 
avut efect a fost şi faptul că puterea ei s-a menţinut şi în sec. IV a.Chr28, mai ales 
odată cu întoarcerea lui Klearchos din exil, în 364 a.Chr., la chemarea partidei 
oligarhice, datorită tensiunilor provocate de inegala împărţire a loturilor agricole 

22 BUZOIANU, BĂRBULESCU 2008, 140-143. 
23 SAPRYKIN 1998, 227. 
24 N at.His t. , IV, 11(18), 44 vez i Fontes I, 399 . 
25 Pentru o întemeiere târz ie s-a pronunţat şi VULPE 1938, 65, conform căruia Callatis 

ar fi " cea mai nouă dintre coloniile greceş ti din Pontul Stâng". 
26 Traducere după Fontes I, 251. 
27 BURSTEIN 2006, 146. 
28 Vez i şi intervenţia Heracleei Pontice împotriva lui Leukon 1, 389/8-349/8 a .Chr. 

pentru a opri expansiunea Reg atului Bosporan la gra nita teritoriului Chersonesului aurie, 
cf. BURSTEIN 2006, 147. 



NOTĂ DESPRE FONDAREA ORAŞULUI CALLATIS 87 

luate de la maryandini. Klearchos, care a luat titlul de tiran, ajutat de mercenarii 
pe care îi avea la dispoziţie, (el fiind general în armata perşilor), a confiscat 
moşiile oligarhilor, a eliberat sclavii şi a instaurat o dinastie care a durat 80 de 
ani.29 

Dorienii, de al căror model de transferare a instituţiilor suntem interesaţi, 

pentru a putea înţelege evoluţia Callatidei, aveau în componenţă trei triburi 
gentilice: Hylleis, Dymanes şi Pamphyloi30 şi erau adoratorii cultului lui Apollo 
Pythianul. Aceştia au fondat în Propontida şi Pontul Euxin coloniile Astakos, 
Kalchedon, Selymbria, Byzantion, Heracleea Pontica, Mesambria, Callatis şi 

Chersones31• 

Saprykin aduce în discuţie cele trei triburi din Heracleea Pontica, Tebais, 
Megaris şi Dionysias. El se plasează de partea istoricilor care susţin că cele trei 
triburi ale Heracleei erau aceleaşi cu cele trei triburi din Megara; V. Dzagurova şi 
S. Burstein susţin însă că cele trei triburi au fost formate de colonişti după locul 
de origine: cei care veneau din Beoţia au fost incluşi în tribul Tebaidas, cei care au 
venit din Megara în tribul Megaridas şi cei din Thessalia au fost membrii ai 
tribului Dionysiadas. 32 Pentru Callatis, până la descoperirea unor dovezi care să 
indice numele purtate de triburile de aici, credem că sunt de luat în considerare 
ambele posibilităţi, atât a transmiterii numelor megariene cât şi a numelor 
heracleote. 

Reforme, pentru o mai bună recrutare a cetăţenilor, trebuie să fi avut loc şi 
la Callatis; acestea au constat în împărţirea în unităţi teritoriale şi administrative; 
au fost aduse în unele cazuri inovaţii şi în cazul triburilor. Astfel de reforme au 
fost făcute de tirani33 în mai toate oraşele doriene din Peloponez, încă din epoca 
clasică. Devin instituţionalizate unităţile teritoriale, cum au fost aba la Sparta; 
kome la Argos şi Troizen, hemiogdoon la Corinth; o astfel de unitate exista şi la 
Epidaur34• La Heracleea Pontica, pentru o mai bună recrutare şi organizare 
militară, fiecare trib a fost împărţit în diviziuni de câte 100 (hekatostues) , iar 
numărul acestora a ajuns la 6035• 

Împărţirea în sute este posibil să fi existat şi la Callatis, la sfârşitul sec. IV 
a.Chr. dacă ţinem cont de informaţia transmisă de Diodor din Sicilia (Bibl.ist. , XX, 
25,1)36• În pasajul menţionat, Diodor aminteşte de 1000 de callatieni primiţi de 
regele Eumelos în Bosforul Cimmerian. Numărul întreg menţionat de istoricul 
antic, multiplu al sutelor, este posibil să fie în legătură cu o împărţire a corpului 
cetăţenesc la Callatis în baza centum. 

29BURSTEIN 2006, 147. 
30 HA ELL 1934, 138; 010 /, 204;. / MIII, 85. 
31 BOARDMA 1988, passim; WASOWICZ 1991, 249. 
32 SAPRYKI 1997, 40-41. 
33 HAMOUX 1985, voi. T, 301; J S 1987, 92 
>• JO ES, loc.cit. 
35 SAPRYKI 1997, 41. 
36 Vezi Fontes /, 195. 
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